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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Florian Koéhler, Oskar Lipp, Johannes Meier AfD
vom 30.12.2025

Digitale Souveranitat I: Fragen zu den eingesetzten Softwarelésungen im Frei-
staat Bayern und deren Herkunft

Vor dem Hintergrund geplanter Biindelungen, wie dem ,Bayernvertrag“ mit Microsoft
365, und unter Bericksichtigung US-amerikanischer Rechtsgrundlagen (SCA, Cloud
Act, FISA, US Patriot Act) ist eine detaillierte Transparenz tiber die eingesetzten Soft-
warelésungen und deren Anbieter notwendig.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Welche Softwareanbieter werden aktuell vom Freistaat Bayern (hier
und in der gesamten Anfrage: von der Staatsregierung und ihren Glie-
derungen) verwendet (bitte namentlich auflisten)? 3

1.2 Welche Softwareanwendungen werden jeweils eingesetzt (die wich-
tigsten Kategorien)? 3

1.3  Wie viel Geld hat der Freistaat Bayern jahrlich fir diese Software-
anbieter ausgegeben (Antwort tabellarisch nach Anbieter und Jahr 2020—-
2025)? 3

21  Welche dieser Anbieter haben ihren Sitz in den USA, gehdren US-
Mutterunternehmen oder weisen weitere US-amerikanische struktu-
relle Affiliationen auf? 4

2.2 Welche Softwareanwendungen werden bei diesen US-Anbietern ge-
nutzt (die wichtigsten Kategorien)? 4

2.3 Wie viel Geld hat der Freistaat jahrlich fir diese US-Anbieter ausgegeben
(Antwort tabellarisch nach Anbieter und Jahr 2020-2025)? 4

41  Welche Softwareanbieter stammen aus der EU, gehéren europaischen
Mutterkonzernen oder weisen europaische strukturelle Affiliationen
auf? 4

4.2  Welche Softwareanwendungen werden bei diesen europaischen An-
bietern genutzt (die wichtigsten Kategorien)? 4

4.3 Wie viel Geld hat der Freistaat jahrlich fir diese europaischen Anbie-
ter ausgegeben (Antwort tabellarisch nach Anbieter und Jahr 2020-
2025)? 4
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5.1

5.2

5.3

6.1

6.2

6.3

3.1

3.2

Welche Softwareanbieter stammen aus Deutschland, gehoren deut-
schen Mutterkonzernen oder weisen deutsche strukturelle Affiliationen
auf?

Welche Softwareanwendungen werden bei diesen deutschen An-
bietern eingesetzt (die wichtigsten Kategorien)?

Wie viel Geld hat der Freistaat jahrlich fir diese deutschen Anbieter aus-
gegeben (Antwort tabellarisch nach Anbieter und Jahr 2020—-2025)?

Welche Softwareanbieter stammen aus China, gehoren chinesischen
Mutterkonzernen oder weisen chinesische strukturelle Affiliationen
auf?

Welche Softwareanwendungen werden bei diesen chinesischen An-
bietern eingesetzt (die wichtigsten Kategorien)?

Wie viel Geld hat der Freistaat jahrlich fur diese chinesischen Anbieter aus-
gegeben (Antwort tabellarisch nach Anbieter und Jahr 2020—-2025)?

Kann die Staatsregierung zu 100 Prozent ausschlief3en, dass US-Be-
hérden gemaf SCA, Cloud Act, FISA Abschnitt 702 oder US Patriot
Act auf Daten zugreifen kdnnen, die bei in Frage 2.2 genannten An-
bietern gespeichert oder verarbeitet werden?

Kann die Staatsregierung zu 100 Prozent ausschlielen, dass die in
Frage 2.2 genannten Softwareanbieter von aufen auf die Systeme
zugreifen, diese manipulieren, abschalten oder Daten verandern kon-
nen?
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Digitales im Einvernehmen mit den anderen Ressorts
vom 20.02.2026

Vorbemerkunag:

Digitale Souveranitat ist die Summe aller Fahigkeiten und Mdglichkeiten des Staates,
seine Rollen in der digitalen Welt selbststandig, selbstbestimmt und sicher ausiiben
zu kénnen. Wesentliche Grundlagen dazu sind im Bayerischen Digitalgesetz sowie
im Digitalplan Bayern verankert.

11 Welche Softwareanbieter werden aktuell vom Freistaat Bayern (hier
und in der gesamten Anfrage: von der Staatsregierung und ihren
Gliederungen) verwendet (bitte namentlich auflisten)?

Der Freistaat unterhalt aktuell mit einer Vielzahl von Vertragspartnern vertragliche
Beziehungen, die Software in ihrem Produktportfolio auffiihren.

Entsprechende Angaben (Namen der Anbieter von Software, die vom Freistaat Bayern
verwendet wird) werden an zentraler Stelle nicht erfasst. Eine Erhebung der Daten ist
angesichts der weitreichenden Fragestellung und angesichts der Betroffenheit aller
Geschéaftsbereiche mit vertretbarem Aufwand in angemessener Zeit unter Beriick-
sichtigung der Ruckmeldefristen nicht leistbar.

Die Beantwortung der Anfrage mit dem vorliegenden Umfang und Detaillierungs-
grad wirde vor allem bei den einzubindenden Stellen der 6ffentlichen Sicherheit und
Ordnung zu einem erheblichen, in der vorliegenden konkreten Situation nicht vertret-
baren zeitlichen und personellen Aufwand fuhren, da fir eine Beantwortung eine um-
fangreiche manuelle Einzelauswertung von Akten und Datenbestédnden erforderlich
ware. Eine solche Auswertung wirde die Aufrechterhaltung der effektiven Aufgaben-
erfullung, etwa der Bayerischen Polizei, und damit den ebenfalls verfassungsrechtlich
garantierten Schutzauftrag des Staates gegenlber seinen Blrgerinnen und Blrgern
gefahrden. Auch unter Berlcksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2,
Art. 16a Abs. 1 und Abs. 2 Satz 1 Bayerische Verfassung (BV) ergebenden parlamen-
tarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann eine derartig aufwendige
Auswertung daher nicht erfolgen.

1.2 Welche Softwareanwendungen werden jeweils eingesetzt (die wich-
tigsten Kategorien)?

Software wird Ublicherweise in die wesentlichen Kategorien System- und Anwendungs-
software unterteilt und eingesetzt.

1.3  Wieviel Geld hat der Freistaat Bayern jahrlich fiir diese Softwareanbieter
ausgegeben (Antwort tabellarisch nach Anbieter und Jahr 2020-2025)?

Der Freistaat Bayern schlielt mit Softwareanbietern Ublicherweise standardisierte
Vertrage, beispielsweise Uber den Kauf oder die Miete von Software. Vertragspartner
sind dabei regelmaRig Vertriebspartner, die keine Softwarehersteller sind. Daneben
kénnen auch Entwicklungsaufgaben fur Fachverfahren oder Dienstleistungen Gegen-
stand von Vertragsbeziehungen mit Softwareanbietern sein.
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Entsprechende Angaben (Namen der Softwareanbieter, Ausgaben fir diese Software-
anbieter) werden in der Staatsverwaltung nicht zentral erfasst. Im Ubrigen wird auf die
Antwort zu Frage 1.1 verwiesen.

Der bayerische Staatshaushalt weist im Ubrigen insbesondere in der Titelgruppe 99
dariber vorgeplante entsprechende Ausgaben aus.

21 Welche dieser Anbieter haben ihren Sitz in den USA, gehoren US-
Mutterunternehmen oder weisen weitere US-amerikanische struktu-
relle Affiliationen auf?

2.2 Welche Softwareanwendungen werden bei diesen US-Anbietern ge-
nutzt (die wichtigsten Kategorien)?

2.3 Wie viel Geld hat der Freistaat jahrlich fiir diese US-Anbieter aus-
gegeben (Antwort tabellarisch nach Anbieter und Jahr 2020-2025)?

41 Welche Softwareanbieter stammen aus der EU, gehoren europaischen
Mutterkonzernen oder weisen europaische strukturelle Affiliationen
auf?

4.2 Welche Softwareanwendungen werden bei diesen europaischen An-
bietern genutzt (die wichtigsten Kategorien)?

4.3 Wie viel Geld hat der Freistaat jahrlich fiir diese europdischen Anbieter
ausgegeben (Antwort tabellarisch nach Anbieter und Jahr 2020-2025)?

51 Welche Softwareanbieter stammen aus Deutschland, gehéren deut-
schen Mutterkonzernen oder weisen deutsche strukturelle Affiliatio-
nen auf?

5.2 Welche Softwareanwendungen werden bei diesen deutschen An-
bietern eingesetzt (die wichtigsten Kategorien)?

5.3 Wie viel Geld hat der Freistaat jahrlich fiir diese deutschen Anbieter
ausgegeben (Antwort tabellarisch nach Anbieter und Jahr 2020-2025)?

6.1 Welche Softwareanbieter stammen aus China, gehoren chinesischen
Mutterkonzernen oder weisen chinesische strukturelle Affiliationen
auf?

6.2 Welche Softwareanwendungen werden bei diesen chinesischen An-
bietern eingesetzt (die wichtigsten Kategorien)?
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6.3 Wie viel Geld hat der Freistaat jahrlich fiir diese chinesischen Anbieter
ausgegeben (Antwort tabellarisch nach Anbieter und Jahr 2020-2025)?

Die Fragen 2.1 bis 2.3 sowie 4.1 bis 6.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs
gemeinsam beantwortet.

Es ist nicht klar was unter strukturelle Affiliationen gemeint ist. Sofern darunter An-
bieter mit irgendeinem Bezug zu den USA und/oder China verstanden werden, so
erfolgt hieriiber keine zentrale Erfassung innerhalb der Staatsverwaltung. Im Ubrigen
wird auf die Antworten zu Fragen 1.1 und 1.3 verwiesen.

3.1 Kann die Staatsregierung zu 100 Prozent ausschlieBen, dass US-Be-
hérden gemal SCA, Cloud Act, FISA Abschnitt 702 oder US Patriot
Act auf Daten zugreifen kdnnen, die bei in Frage 2.2 genannten An-
bietern gespeichert oder verarbeitet werden?

Die Frage, ob sich ein Zugriffsrecht der US-Behdérden aus den oben genannten Rechts-
grundlagen ergibt, ist eine Frage des Einzelfalles.

3.2 Kann die Staatsregierung zu 100 Prozent ausschlieBen, dass die in
Frage 2.2 genannten Softwareanbieter von auBen auf die Systeme
zugreifen, diese manipulieren, abschalten oder Daten verdndern
konnen?

Ein etwaiges Zugriffsrecht von Softwareanbietern kann sich insbesondere aus der
Vertragsbeziehung mit den Softwareanbietern ergeben, z.B. zur Fehlerbereinigung.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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